

盐城: 蓝天碧水的秘密

9月、10月,空气质量连续两个月排名全国前十,盐城的表现让人惊喜。这样的情况,在江苏省各个地级市中从未出现过——相反,在盐城欣喜空气质量的同时,江苏乃至全国其他城市的人们抱怨空气质量的次数,比以往任何时候都多得多。

盐城的经济情况在江苏省内并不突出,但碧水蓝天显然更喜欢留在这里,“生态环境是资源。”盐城市委书记朱克江说,为了治理环境,盐城市政府部门曾经重拳出击。于是,现代快报记者来到盐城环保、水利等部门进行采访,试图找到这其中的奥秘。

现代快报记者 陶展 姜振军

痛定思痛之后

9月份,盐城空气质量位列全国第五,10月份,继续入围前十。“按照城市环境空气质量综合指数评价,盐城空气质量在全国较好,也是江苏唯一连续两月进入前10名的城市。”

这份由环保部发布的综合排名,是依据二氧化硫、二氧化氮、PM10、PM2.5、一氧化碳和臭氧6个污染物综合评价后,最终得出的总排名指。

盐渎公园,是盐城在城市中心区域最早建设的市民公园之一,这里栽植着各类常绿乔木,与园内湖泊、草坪、亭桥搭配,构成了一道独特的风景。前几日,现代快报记者步入园内,如入密林氧吧,头脑清醒,身体的疲倦一扫而空。

盐城市毓龙东路的廉政公园,去年刚刚建成。每天傍晚,在霓虹灯的映照下,园内各种林木和花草显得格外恬静,水池、假山和凉亭里不时有休憩和锻炼的市民……

在盐城市亭湖区、盐都区、开发区和城南新区,几乎每条城市主干道都有诸如此类的市民公园。

实际上,在好消息之前,长期以来,盐城的环境饱受诟病。这终于让当地政府下了决心,扫除满天雾霾,兴建这些城市的绿肺。

“要始终把绿色生态建设放在突出地位,并融入经济社会建设和发展的各个方面。优化生态涵养,着力推进生态绿色发展,塑造水绿盐城形象。”这是盐城市委六届三次全会时,对于当地生态环境建设提出的新一轮科学发展战略。

“天空灰蒙蒙的,即使是晴天,天空看起来也是阴沉沉的一片,蓝天白云的景象好像只能停留在儿时的书本里。”盐城的一位中学生曾在作文中这样写道。

城市扬尘、工业废气、秸秆焚烧、农业污染……这些困扰中国城市环境的问题,曾经也困扰着盐城。

在2013年初的地方两会上,盐城12位人大代表就联名向大会提交了1号议案,《关于加快推进生态文明建设工程的议案》。

“2011年,我市生态文明建设工程综合考核得分为78.1分,排在全省第10位。因此,迫切需要加快推进生态文明建设工程。”当时,人大代表们的联名议案直指问题核心:盐城的生态文明建设仍然还存在一些薄弱环节和突出问题。

为了碧水蓝天,盐城当地政府准备了一系列措施。



统一牌照的渣土车上路



最美乡村之大丰市恒北村的梨园风光



最美乡村之盐都区杨侍村农民的联排别墅

绿地

给城市洗洗肺

“绿色植被不但可以生产氧气,还能吸附粉尘,能制造良好的空气环境。”盐城市园林局风景园林处负责人刘根东向记者介绍,截至2011年底,盐城大市区范围内市绿地面积达到3246.42公顷,城市绿化覆盖面积达到3662.75公顷,公园绿地面积891.1公顷,建成区绿地率达35.48%,绿化覆盖率40.03%,人均公园绿地面积达到11.68平方米,各种树、花、草等植被达到了700多种。

“在市区出行500米就能见到公园,而且公园的绿化率都超过70%。”刘根东的语气里充满自豪。

刘根东说,盐城正在创建国家园林城市,目前已接受了来自省、国家有关专家的几次审核和考评,虽然有不足的地方,但总体的评价很高,

12月份在北京会有最终的评审结果。不仅在城市,农村的植树造林“战绩”同样显著。“现在的农村环境不比市区差,满眼绿色。”盐城市林业局蚕处长汤中文告诉现代快报记者,盐城的森林覆盖率和5年前相比,几乎翻了一番,面积达451.6万亩,达到了20.5%,提前1年实现了森林覆盖率20%的小康指标,最明显的变化是,发生台风的几率明显减少。

植树造林不仅净化了空气,改善生态环境,还能带动农民致富。

“盐城绿色生态的建设,成就了

‘一口新鲜空气’,增加了老百姓无穷的幸福感。”盐城师范学院城市与资源环境学院院长陈洪全教授提出,“一口气”证明盐城生态好,好生态必然会带来发展的新动力。

最美乡村

盐城成江苏生态文明标杆

11月15日,盐城市盐都区郭猛镇杨侍村和大丰市大中镇恒北村入选第二届“江苏最美乡村”,它们以“发展之美”、“生活之美”、“生态之美”、“人文之美”诠释了盐城生态文明建设的内涵。

盐城大丰市恒北村有一个“梨园风光”主题公园。每天夜幕刚降临,公园前的广场上就聚满了村民,在动感的音乐伴奏下,跳起欢快的广场舞。

村民说,这几年城市的公共服务向农村延伸,自来水、污水处理、垃圾收集转运、公共交通都跟城市一体化了,社会保障、卫生服务、文化教育事业也飞速发展。

2007年,恒北村就成立了“早酥梨”专业合作社,申请注册“麋鹿”牌商标,合作社申请了无公害、绿色食品、有机食品认证,推广种植“中梨一号”、“八月酥”、“崇化大梨”等20多个适宜土壤栽种的优质早酥梨新品。果树种植面积达3400多亩,合作社拥有成员3369人,成为全国最大的早酥梨生产基地。

“我们不走传统的乡村工业发展之路。”恒北村党支部书记李晓霞告诉记者,工业对于地方经济的发展重要性不言而喻,但不是所有的村子都要走发展传统工业的道路。村子里依托名品水果早酥梨,发展果树种植业。多年致力于保护生态环境,去年成为国家级生态示范村。

记者在小公园见到村民张大爷,身穿橘红色环卫工作服的他,正俯身拾取扫把清理不到的角落里的烟蒂、纸屑。他告诉记者,村里很多像他一样土地已经被流转的老人,重活也干不了,于是村里给他们提供了这样一份轻松的工作。“家里的米、面、盐、油都是村里免费发放,60岁以上老人每月可享受120—200元不等的高龄补助金。”

纳税大户也得达标

“大力实施蓝天工程,有力推进工业污染防治、机动车污染防治、大气颗粒物污染防治、挥发性有机物污染防治等各项重点工作。”盐城市环保局相关负责人介绍,当地积极实施二氧化硫和氮氧化物减排计划,加强燃煤电厂的治理力度,大力实施电力、钢铁、水泥等重点行业的除尘改造;相关化工园区均建立了集污源监控、环境质量监控和图像监控于一体的环保数字化在线监控中心;目前油气回收治理改造率超过70%,油罐车油气回收改造工程全部完成。“全市今年共发放机动车环保标志12万多枚,并严格执行无绿标机动车市区禁行。”

鲁晓祥坦言,因为都是招商引资的纳税大户,来自各方面的“招呼”肯定有,但是为了达到节能减排效果,决不能低头。“对待东台磊达水泥等纳税大户我们从没有手软。”

据介绍,为整改到位,江苏省银宝盐业有限公司3年内为此投入近200万元,淘汰了139台落后变压器,节能近3000吨标准煤。据统计,近年来,盐城经信委共对265家工业企业进行了节能减排责任落实到位、综合开发利用到位、巡查督查到位、预警监测到位、舆论宣传到位,将秸秆禁烧纳入政府考核体系。”

“为了治理空气污染,我市严格实行责任落实到位、综合开发利用到位、巡查督查到位、预警监测到位、舆论宣传到位,将秸秆禁烧纳入政府考核体系。”盐城市环保局相关负责人说,该市制定了《盐城市大气污染防治预警与应急处置工作方案(暂行)》及《盐城市大气污染源清单编制工作方案》,成立了盐城大气污染防治领导小组,并制定了一系列措施。

蓝天

抓好“篷子和轮子”

“渣土车容易制造扬尘,影响空气质量,而对渣土车的管理一直是各个城市的难点。”

“这也是每年两会代表和委员们集中讨论的话题。”盐城市城管局负责人说,每年他们都会收到关于渣土车管理方面的建议提案五六条之多,“这几年从未间断。”

盐城市城管局机动大队大队长熊伟华是具体落实的人。“为了管理好渣土车,我们不仅白天上路执法,还有一帮专门上夜班的同志。”熊伟华说,上夜班的同志非常辛苦,生物钟全部倒过来了,家庭也顾不上。“但这一切都值了。”

“我们要抓好一个篷子和一个轮子,要用铁拳、铁规整治渣土车市场,强化督查,对违法犯规的进行严惩重罚。”今年3月份,盐城市委书记朱克江提出,一定要解决好渣土车的污染等问题,一定要把渣土车上面的篷子密封,上路前轮子上要冲洗干净。

“为了及时清扫道路上的垃圾

和灰尘,盐城市区2500多名环卫工人从凌晨3点多一直到晚上10点30分都有人在路上。”

据了解,为整改到位,江苏省盐城市城管局环卫处副主任成校平介绍,为了及时清扫灰尘,防止白天车辆开过,造成尘土飞扬的情况,除了人工打扫外,他们还购置了先进的清洗车和冲洗设备。

“人员少工事多,一个人要看几十个工地。”盐城市建设局建筑业处副处长孙九山表示,为了控制工地上扬尘污染,他们很多同志都是早出晚归,每天都穿梭在工地上。

“但是漏洞肯定会有,谁也不敢保证每个工地都按照规定来。”孙九山说,针对存在的问题,建设局共下发整改通知书33份,对12家建设单位通报批评。

碧水

寻回“生命之源”

盐城地处苏北里下河网地区,濒临黄海,具有得天独厚的水资源优势。大纵湖、九龙口等湖泊水域面积近百平方公里,水网密布,仅市区就有近200条河道。因丰富的水资源,盐城赢得了“百河之城”的美称。

“宁可牺牲税源,也要保护水源。”盐城市委、市政府痛定思痛,

“依法关闭搬迁水源地内所有化工生产企业,必须让化工生产企业从支柱产业中退位,从而从根本上铲除其带来的水污染隐患。”并建设一座饮用水源生态净化工程——盐龙湖。

盐龙湖工程按照工艺流程及

功能不同,分为预处理区、生态湿地净化区、深度净化区三个区块。盐城市水利局建设处工程师潘明理说,盐龙湖是依靠人工打造的生态湿地对水源进行深度净化,在这里,植物唱主角。

然而,2009年2月,一场化工原料泄漏事件,使得盐城唯一的饮用水源地遭受污染,导致市区20多万居民饮用水停止供应达66个小时40分,造成巨大损失。

“客观地讲,盐城处于苏北里下河腹部地区东部,地势低洼,水

功能不同,分为预处理区、生态湿地净化区、深度净化区三个区块。盐城市水利局建设处工程师潘明理说,盐龙湖是依靠人工打造的生态湿地对水源进行深度净化,在这里,植物唱主角。

然而,2009年2月,一场化工原料泄漏事件,使得盐城唯一的饮用水源地遭受污染,导致市区20多万居民饮用水停止供应达66个小时40分,造成巨大损失。

“客观地讲,盐城处于苏北里下河腹部地区东部,地势低洼,水

功能不同,分为预处理区、生态湿地净化区、深度净化区三个区块。盐城市水利局建设处工程师潘明理说,盐龙湖是依靠人工打造的生态湿地对水源进行深度净化,在这里,植物唱主角。

“不敢跟上世纪七八十年代相比,但至少比几年前有所改善。”盐城市环保局有关负责人说,去年盐城用水达55亿立方,受干旱影响,从长江调水达52亿立方。“正常水情是:汛期水多,非汛期水少,常年水脏。”

“这和环保等部门的工作不到位、信息公开不到位不无关系。”盐城市建设局建筑业处副处长孙九山表示,为了控制工地上扬尘污染,他们很多同志都是早出晚归,每天都穿梭在工地上。

“但是漏洞肯定会有,谁也不敢保证每个工地都按照规定来。”孙九山说,针对存在的问题,建设局共下发整改通知书33份,对12家建设单位通报批评。

“不敢跟上世纪七八十年代相比,但至少比几年前有所改善。”盐城市环保局有关负责人说,去年盐城用水达55亿立方,受干旱影响,从长江调水达52亿立方。“正常水情是:汛期水多,非汛期水少,常年水脏。”

“这和环保等部门的工作不到位、信息公开不到位不无关系。”盐城市建设局建筑业处副处长孙九山表示,为了控制工地上扬尘污染,他们很多同志都是早出晚归,每天都穿梭在工地上。

“但是漏洞肯定会有,谁也不敢保证每个工地都按照规定来。”孙九山说,针对存在的问题,建设局共下发整改通知书33份,对12家建设单位通报批评。

“这和环保等部门的工作不到位、信息公开不到位不无关系。”盐城市建设局建筑业处副处长孙九山表示,为了控制工地上扬尘污染,他们很多同志都是早出晚归,每天都穿梭在工地上。

“但是漏洞肯定会有,谁也不敢保证每个工地都按照规定来。”孙九山说,针对存在的问题,建设局共下发整改通知书33份,对12家建设单位通报批评。